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POLITIKAI HIRLAP 

Előfizetési árak: 

Kéziratokat nem adunk vissza. 

Folyó hó 23-án délután fél 4 órakor Maros- 
vásárhely felől Nicolae Jorga egyetemi tanár 

elesége, leányai és Constantinescu egyetemi 
professzor kiséretében erdélyi tanulmányutjában 
városunkba érkezett. 

Megérkezés után, arra való tekintettel, 
hogy a tudós és társasága egész nap csak a 

eeggelivel kellett beérnie, Mánciulescu liceumi 
igazgatónál rövidesen megebédeltek és ebéd után 
mindjárt látogatást tettek az állami elemi isko- 

ánál, ahol, a Caminul Cultural Nicolae Jorga 

helyi elnökének, Cotta Salamon főszolgabiró be- 

egségére tekintettel, Giurgiu erdőmérnök, a Jorga 
ulturegylet alelnöke üdvözölte és kérte a tu- 

dóst, hogy elsőnek irja be nevét az általa ala- 
pitott „Aranykönyv"-be. 

Az üdvözlés után a tudós professzor kez- 

dMett beszélni, melynek során elmondta maros- 

vvásárhelyi tapasztalatát, hogy dr. Bernády pol- 
gármesterrel milyen jó közös egyetértésben él- 
nek még a románok is, ámbár Bernády nem 

A kulturális egység érdekében 
nem szabad egymás nyelve és val- 
lása ellen küzdeni, mert sem a 
nyelv, sem a vallás nem tosz kü- 

lömbséget az emberek között, 
csak a kultura. 

És hogy az ember a közös cél érdekében 
lolgozzon és hogy a kulturának részese le- 

yen, a saját nyelvének szabad használatára 
van szükség, mert a legiobban mindenki a sa- 

át nyelvén keresztül sajátithatja el azt. 

Mindenesetre, a professzor tanitása figyel- 
meztető azoknak, akik a periferiákon kákán cso- 
mókereséssel próbálkoznak és jelentéktelen dol- 
kokat igyekeznek felfujni, félremagyarázni, a 
isebbségek legkisebb szabadságutáni vágyáért 
s dühöngeni azért, mert valami bántja emberi 
elkiismeretüket, mert a békesség, a csend és 
yugalom számunkra szokatlanul idegen és két 

égbeejtő. 

: Jorga professzort beszéde közben figyel- 
neztették arra, hogy a Laurentzy-szinháztermé- 
en nagy közönség várja, amire beszédét befe- 
zte és a helyi román vezetők, a városi tanács, 

Mükön dr. Benke Antal polgármester és a ki- 
ebbségek képviselői: Görög Joachim szenátor, 

r. László Dezső és dr. Willer József kamarai 
éépviselők kiséretében, a zászlódiszbe öltöztetett 
iaetéren át, a Laurentzybe sietett. 

Bevonulás után Popoviciu áll. tanitó veze 
Ésével a helyi vegyes román dalárda igen fi- 
oman szinezett, kedves dalokat adott elő. 
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Jorga Miklós tudós professzor városunkban. 
- Fogadtatás - A tudós beszéde - Nem szabad egymás nyelve és vallása ellen küz- 
deni. - Nem ismerjük egymás kulturáját - Gheorgheni vagy Sán-Micláus ? — R ro- 

mánság középkori állapota - Székelykérdés. 

Majd Jorga professzor lépett óriási taps- 
vihar között a szinpadra, hogy értékes gondo- 
lataival megajándékozza az ünneplő közönséget. 

Beszédét azzal kezdte, hogy Gyergyószent- 
miklós meghivására jött ide e székely város- 

kába, amely város ilyen lelkesedéssel fogadja. 

Rátért arra, hogy a romániai románok nem 
ismerik egymás kulturáját. Az erdélyiek soha 

sem voltak Putnán, ahol Stefan Cel Mare van 
eltemetve, Argesben a hires kolostorban és hu- 

morosan jegyezte meg, hogy ő is megirta Ce- 

tatea Alba történetét, jóllehet, soha nem látta. 

Az ország minden fiának kellene 
ismerje hazája multját, történelmi 
nevezetességeit, kincseit, de ez 
csak ugy lehetséges, ha legalább 
az utazás meg van könnyitve. 

Példa a magyar kormány erre, aki zóna- 

jegyeket adott mindenki részére, hogy lega- 

lább a fővárost könnyebben megismerhess ék. 

Történelmi könyvet kell kiadni, amelyben 

nem az áll, hogy mikép vertük meg egyikamást, 

amelyből nem olvashat gyalázást, sértés a ki- 
sebbség és ezt az ország minden nyelvén ki 
kellene nyomatni. 

Mindjárt felhivja az elsősorban ülő Con- 
stantinescu professzort, hogy történelmét fordi- 

tassa le magyarra, németre, oroszra és keressen 
kiadókat. 

Aztán áttér „Gheorgheni" szó kritizálá- 

sára. Abból indul ki, hogy Gheorgheni a György 
vagy György fiak szóból kellett volna eredjen, 

holott semmi köze a Györgyhöz. Gyergyó tulaj- 
donkép nem más, mint elmagyarositott Giur- 

giu. Ilyenformán megmaradhatott volna törté- 

nelmi neve : Giurgiu Sán-Micláus, mint ahogy 
azt a vidék is nevezi. 

Az ilyen erőszakos románositása 
a helységneveknek csak konfuzi- 
ora ad alkalmat. 

Szép hasonlatokban fejtegette a románság 
középkori állapotát, amely még ma is miszterium 
1200 ig, amig feltüntek a vajdaságok, de az bi- 
zonyos, hogy egy ősrégóta itt lakó faj. 

Majd áttért a székelykérdésre, mellyel kap- 
csolatban Karácsonyi történettudós gepida elmé- 
letét, bár okosnak tartja, nem fogadhatja el. 

Véleménye szerint a székelyek 
ősei kozákok voltak. 

„Kozák" harcos parasztot jelent nem- 
zetiségi tekintet nélkül. S ezt azzal egésziti ki, 
hogy a székely sok nacióból összefogott faj. 
amelyet elmagyarizáltak és a vallással fogtak 
össze a kereszténységben. Bizonyitja ezt a hegy- 
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ségneveknek 

vezése. 

Ez az elmélet mindenesetre homlokegye- 
nest ellenkezik a nagy napilapok által Jorga 

professzornak tulajdonitott azon elmélettel, hogy 
a székelyek elmagyarositott románok volnának. 

Ezek után fel kell tételezzük, hogy a nagy la- 
pok hiradása tévedésen alapult. 

Pompás és többizben megtapsolt beszédét 
azzal zárta a tudós professzor, 

hogy a föld közös, melyen egye- 
sült erővel kell munkálkodni a vö- 
rösek ellen. 

A beszéd után ismét ének, majd két román 
tanitónő a tudóst, mint költöt mutatták be a 
kedvesen előadott versekkel. 

Aztán hét éra után a profeszor és kisérete 

autókba ülve a Gyilkostóhoz rándult, hogy a 
hires szépségü vidéket is megismerhesse. 

Este bankett volt, amelyen szépszámmal 
jelentek meg Jorga professzor tisztelői. 

különböző szentekről való elne- 

A Misszió Társulat évi 

közgyülése. 
22 én vasárnap délután tartotta meg a Misz- 

szió T. helyi szervezete évi közgyülését. A ve- 

zetőség beszámolt a mult esztendő munkájáról. 

Számokat és rövid adatokat regisztrálnak az 
egyes szakosztályok jelentései. És a száraz leltá- 
rilag megkurtitott adatok háláról, könyörületről, 
megértő szivekről, szeretetről beszélnek. 

Szegény elhagyatott, napszámban robotoló 
kisgyermekes anyák számára vette több hóna- 
pon keresztül a tejet. Beteg asszony részére 
gondoskodott ruháról, ágynemüről. Egy birodal- 
mi németnek, akit mindenki cserbenhagyott és 
aki a kenyérért messze igedenbe vándorolva le- 
rongyolódott, egyedül maradt, adott a hazauta- 
záshoz pénzsegélyt. És adott az utjába eső Misz- 
sziókhoz ajánlólevelet, hogy jól fogadják, ad- 
ják kézről-kézre, várostól-városig, amig az ösz- 
szefogott szeretet és jó sziv hazaviszi. Adott 
nyomorult embereknek sok esetben pillanatnyi 
segélyt, osztott ki ruhákat. S a Szt. Antal szak- 
osztály gondozza és segiti hetenkint élelemmel 
és pénzzel a nyilvántartott szegényeket. 

És mások. Adatok röviden és legenda nél- 
kül arról, hogy a Misszió csendben, hangoskodás 
és figyelmet felverő zajnélkül teljesiti küldetését 
és a Krisztusi szeretet csakugyan körüljár jót 
cselekedvén. 

A beszámoló uton a tisztikar részbeni meg- 
ujitása következett és a végén Szabó György 
apátplebános köszönte meg a Misszió vezetősé- 
gének a fáradságot és önzetlen munkát, a ta- 
goknak az áldozatkészséget és köszönő hálás 
szavakkal emlékezett meg Gyergyószentmiklós 
közönségéről. 

Él az emberekben a könyörületességnek 
és a segiteni avarásnok a szelleme. Érzik, hogy 

m- E 

E hó végén az „ERDELYI OLCSÓ KÖNYVEK" sorozatában 

tnos Domokos: „KUTYAHISTÓRIA" c. Mmoros elbeszélése 
fog megjelenni. 
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a folyton növekvő nyomoruságon segiteni kö- 
telesség, da a legtöbbnek nincs idje és nem 
tudja, hogy hol kezdje. És ezért kell a Misszió, 
hogy a jó lélekkel adott filléreket öszegyüjtve 
és intézményesen, rendszerezve a legégőbb se- 
bek enyhitésére forditsa. Hogy önkéntes mun- 
kával a kiosztó szerepet vállalja, felkeresse a 
némán siró szegénységet s a közönség helyett, 
de az ő anyagi támogatásával a tehetősek nagy 

tartozását a szegénységgel, a megvert sorsuakkal 
szemben szeretettel lerójja. 

Ő- ugymond — napról-napra tapasztalja 
az Árvaháznál és tapasztalja a Misszió életben 
is, hogy Gyergyószentmiklós mindig meg- 
látta és a szeretet-intézményeket tehetségéhez 
mérten mindig felkarolta. És megteszi ezután is. 

lája és az Isten áldása. 

A Magyar Párt csikszeredai nagygyüléséből. 
Incze Domokos elnök nyitotta meg a 

megyei párttagozat közgyülését, üdvözölte a párt- 
központ és parlamenti csoport képviselőit. Ismer- 
tette a nagyfontoságuljés áldozatos tevékenységet, 
amely a paktumon keresztül nem erdményezte 
meg azt a gyümölcsöt, amit becsületességünk 
megérdemlett volna. A már elért csikegyei ered- 
mények ismertetése után közölte, hogy Csikme- 
gye magyar pártja fel akarja emelni követelése- 
inek szavát ezuttal is. 

Az elnök inditványára a következő távira- 
tot küldötték Bethlen György grófnak az orszá- 
gos pártelnöknek : 

Az Orszgos Magyar Párt csikvárme 
gyei tagozata mai napon tartott köz- 
gyüléséből lelkesedéssel üdvözli szere- 
tett elnökét s tántorithatatlan és feltét- 
len ragaszkodásáról biztositja. Csikvár- 
megye székelysége, mely mindig hü 
katonája volt a magyar pártnak s egyik 
legerősebb oszlopa az erdélyi magyar- 
ság egységének, továbra is rendületle- 
nül támogatja a magyar párt vezetősé 
gét, hiven követi zászlóját s kész azt 
bármely oldaról jövő támadások ellen. 
nyilt sisakal védelmezni. 
A csikmegyei magyar párt közgyülésén 

meghallgatták a parlamentbe bekü ldött követek 
dr. Gyárfás Elemér, és Görög Joachim szená- 
torok, dr. Willer és László Dezső képviselők 
beszámolóit. Amit hallottak, mind-arra azt mond- 
ták, hogy ,a legnagyobb elismeréssel, teljes biza- 
lommal és törhe-tetlen ragaszkodással" vannak 
a parlamenti csoport iránt. 

Mindenek előtt a főtitkár olvass fel Ador- 
ján Imre, hogv mit végzett a megyei pártiroda. 
Gyüjti a sérelmeket, a legkisebbtől a legnagyob- 
big, az egyéneknek is sulyos nagy gondjait, 
hogy segitséget, vagy orvosszert keressen rájuk. 
Kétezeren felül van a rövid ilyen müködés ügy- 
száma. 

A pénzben és jogtalanságban legnagyobb 
sérelem a Magánjavak óriási vagyonának az el- 
rekvirálása. Erről szólt az első határozat, amely- 
mek lényege az, hogy a párt nem tud itthon 
eredményt elérni, minden medmozditható követ 
megmozditott, de hiába. S most a Magánjavak 
tulajdonosait nem tartja már vissza attól, hogy 
nemzetközi fórum elé forduljanak. 

A ditróiak, szárhegyiek, borszékiek kiál- 
tanak fel, hogy vagyonukat elvitték, levágták, a 
hegyeken tul kell keresgélniök s bizony nehe- 
zen találják. A gyergyói járást tudvalevőleg ket- 
tőbe hasitották s egyik részét a régi regát- 
hoz vágták. Ditró, Szárhegy nagy gyergyói köz- 
ségeknek a leszakitott részben van a vagyonuk 
s a csiki Magánjavak is odaestek. Elvitték a 
telekkönyveket, a tölgyesi járásbiróságot a meg- 
közelithetetlen messzeségbe eső Piatra. Neamti 
törvényszék alá rendelték. Az egész magyar 
párt támogatását kérik, az együttes fellépést, 
hogy a telekkönyvek visszahozassanak, a töl- 
gyesi biróságot a csiki törvényszékhez vissza- 
csatolják. 

A madéfalviak siralmas panaszát vonul- 

rozati javaslatát. A történet felháboritó és meg- 
ható. MAWS N 

Azon a réten, hol a székelyek legyilkolásá- 
nak, történelmi emlékoszlopa áll, vasutvonal 
hasit keresztül és a galaci csatlakozás keresztező- 
állomása épült ki. A nagy állomáshoz tisztvi- 
selők kellettek nagy számmal s a madéfalvi 
réten telekkisajátitást végeztek. Hét hold földet 
vettek el, hogy tisztviselők számára osztják ki 
házhely-telkek citnén. Madéfalván szociális jóté- 
konysággal modern agárár kisajátitást végeztek el. 
A hét hold föld 41 szegény embervayona volt, 
tehát a világ legtörpébb birtokosai, többnyire 
szegény napszámosemberek. Van közöttük olyan 
is, akinek egyebütt is van valami vagyonkája, 
de senki sincs, akinak többje volna összesen, 
mint öt holdja. Vannak közöttük olyanok, kik- 
nek háza, csüre leégett, mindene elpusztult a 
báboruban. 

A földet anélkül vették el, hogy kártalani- 
tásra gondoltak volna, de azok között, akiknek 
telek cimen a földet odaadták, soknak földbir- 
toka, saját háza, gazdasági udvara van. 

— Ez az eljárás nem szolgál szociális célt 
— állapitja meg a javaslat. 

Bizony senki sem mondhatja, hogy szoci- 
alis igazságot szolgál az, aki ezeket a tenyér- 
nyi kis földdarabokat huzta ki a derék munkás 
szegénység lába alól. 

Csak azt kell még feljegyezni, hogy a gaz- 
dag uj tulajdonosoknak most a szegény régi 
tulajdonosok bért fiizetnek a földjük használa- 
táért. 

Ujabb előterjesztés : a falvakban, minden 
faluban kisajátitásokat végeznek templomépitési 
és sporttelep céljára. Görög keleti és görög ka- 
tolikus templomtelkeket vágnak ki a falvak kö- 
zepén, sporttelepet hásitanak ki, de állami is- 
kola céljára is sajátitanak ki telkeket, olyan fa- 
luban is, amelyben van iskola, tehát nem azért 
veszik el, mert arra épiteni akarnának iskolát. 
Olyan faluban is sajátitanak ki templomtelke- 
ket, amelyben egyetlen egy hive sincs a görög 
egyházaknak tehát nem fog oda templom épülni, 
aztán a sporttelep-telkek beépitésével, sport cél- 
jára való felhasználással nem sietnek. 

Az egész kisajátitást azonban mégis sür- 
gősen végrehajtották és a telkeket egyes embe- 
rek, csendőrök, lelkészek, állami tanitók, eget- 
leg jegyzők birtokolják. Ezenkivül az agrártör- 
vény 92. cikke alapján egyetlen egy csikme- 
gyei római katholikus egyházközség sem ka- 
pott a kisajátitott földekből egy rögöt sem, el- 
lenben Gyergyószentmiklóson, Csikszeredán ugy 
a görög katholikus egyházközségek részére ad- 
tak birtokokat a kisajátott földekből. 

A következő határozati javaslat előadta, 
hogy a gazdasági helyzet milyen sulyos. A 
pénzkrizis szegénységén kivul a faüzemek mun- 
kája megszünt és ez a keresetforrás bedugult a 
csiki nép előtt. Rettenetes viszonyokkal kell 
küzdeni s most az adót neni háromszorosra, 
hanem öt-hatszorosra emelték. A nagy igaz- 
ságtalanságokon másodfokon sem segitettek. 

Mind e sérelmekre a magyar párt teljes 
akcióbainditását határozták el. S az elnökség tatják fel, a főtitkár olvassa az elnökség hatá- 
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előadott még egy javaslatott, amely a gazda- 

a1. 

Legyen a jutalom a hála, a letőrült könnyek há- 

Madaras Sándor a Lajosé. Főtitkárok : Adorji 

Károly, Bajna Andor. Ellenőrök : Holló Gáb, 

laikus szemmel is meglehet állapitani, hogy 

sági megerősődés terveinek programját tarty 
mazza 

A csikmegyei magyar párt tagozatám, 
tisztikarát a következőkben állitották össze. 

Elnök: Incze Domokos. Helyettes d] 
nök : Görög Joachim. Alelnökök : Nagy Jenő( 
dr. László Dezső dr. Péter József birtokosgá, 
elnök, Vécsey Gábor épitész, Dóczy János k 
reskedő, Sáska Andor kereskedő, Gáspár Mát 

Imre, Ferenczy Balázs dr. Titkárok : Rész 
viktor, Matis Albert dr. Pénztárosok : Élth 

Csathó Arpád Miklóssy Viktor, György Béla. 

Női városi tanácsos, ki üre 
óráiban festőmüvész is. 
Már több izben volt alkalmam, — hogy ig 

nevezzem — vándor festőmüvészektől képkiáll 
tást végig nézni; láttam sok érdekes táj,-gen, 
képet, portrét, tanulmányfejet, s mikor ezek 
végig néztem, soh'sem gondoltam volna, hog 
városunkban is él egy uri asszony, most váro 
tanácsos is, ki szenvedélyében hódol a fegt 
müvészetnek, s akiről elfogulatlanul meg leh 
állapitani, hogy tehetség dolgában egyáltalát 
nem áll hátrább sok kollegájánál. 

A napokban voltam fenn régi tisztviseli 
társam s egyuttal házi orvosomnál: Dr. Nag) 
Lajos vár. tiszti főorvosnál, s beszélgetés kö 
ben feltünt, hogy szobáit szebbnél szebb fegt 
mények diszitik. 

Eleinte még azt hittem, hogy ő is ezektől 
a vándormüvészektől vásárolta képeit, de fel 
világositott, hogy ezek a képek, mint feleség 
őnagysága : Jakab Piroska eredeti festményei 
Még jobban érdekelt a dolog és végig néztem 
az összes képeket. 

Megleptek ezek a képek eredetiségei. Sol 
képet láttam életemben, különösen tájképeket, 
de sehol sem láttam nem hivatásos müvészektő 
képekben annyi hangulatkifejezést, a szineknek 
olyan összhangzó összetételét, mint ezekben 1 
képekben. 

Láttam genre, portré, pasztell képeket és 
szénrajzokat, melyek tele töltik a lakást; min- 
denütt ez az eredetiség, a helyzeteknek biztos 
megitélése és kifejezése. 

Különösen megkapta figyelmemet egy kép, 
mely vihar előtti szélcsendet ábrázol. Bizonyos 
stygma kifejezését láttam ezen a képen, melyet 
aztán ugy magyarázott meg nekem Laji bar4- 
tom, hogy Rudnay, budapesti akadémiai tánát 
stygmája ez, akitől felesége önagysága tovább- 
képző órákat vett. 

Ilyen jellegzetes stygmát még csak Rem- 
brandt festményeinél láttam festményei sötét 
zord hátterében. 

Nem szakértői szemmel, hanem egyszetű 

ezek a festmények egy igazán öntudatos művé- 
szi lélek megnyilatkozásai és sajnálatára lenno 
városunk tiszta szépért és művészetért élő kö- 
zönségének, ha ez a tehetség csak önmaga gyö- 
nyörködtetéseért dolgoznék és nem ismertetnó 
meg müvészetét a nagy közönséggel is. 

Ugy hallom különben, hogy Dr. Nagy La- 
josné Jakab Piroska jelenleg mintegy két hó- 
napja Budapesten tartózkodik, ahol Pilch Rezső 
és Jauschik Vilmos, elismert festőmüvészeknél 
képezi magát tovább. 

Dr. Csiby Andor. 

Száz éve született Zichy Mihály. 
Zichyi Mihály, a magyar rajzolóművészet 

világhirű mestere, aki tuvalevőleg az orosz cári 
udvar politikai intrikákkal, ambiciókkal és sze- 

Felhivjuk az épitkezők figvelmét arra, hogy rakt 

cementet, stukaturnádat, 
kátránylemezt és egyéb 

épitkezési 

relmekkel telt légkörében élte le küzdelmekkel 

E 

áron állandóan tartunk : 

cikkeket. 
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és sikerekkel telt életét, amint a müvészettör- 

ténelemből ismeretes, száz évvel ezelőtt, 1827- 
ben született. 

A kimagasló tehetségü műüvész centenná- 

riumi ünnepségeit ez alkalommal az egész ma- 
gyar nyelvterületen először a kolozsvári Pász- 

tortüz nyitja meg legujabb ünnepi számában, 

amely folyó hó 22-én jelent meg és kiemelkedő 
tartalmával, albumszerüen gazdag Zichy illusz- 
trációival pompás keretek között idézi fel a 
nagy müvész kimagasló egyéniségét. Szokolay 
Béla (Budapest) mai szemmel tekinti át érde- 
kes tanulmányában Zichy életét, jelentőségét, 
mig Jakab Géza a müűvész hitteljes magyarsá- 
gáról közöl kulturtörténeti jelentőségü doku- 
mentumot. Külön megemlitésre méltók Ziehy : 
Az emberi tehetetlenség. A rombolás szellemé- 
nek dijadala. Lermontov és Goncsárov- illusztrá- 
eciói, amelyek az alkalommal diszitik a Pásztor- 
tüz cikkeit, a müvész megragadó erejü portrait- 
ján kivül Miss Mary, 1877.) A szépirodalmi 
részben Sebesi Samu jóizü novelláját és Biró 
Lajos drámai elbeszélését emelhetjük ki, mig 
Mécs László, S. Bodoni Miklós és Serestély 
Béla versein kivül Kövér Erzsébet verseiből 
egy egész kis kollekciót mutat be a Pásztortüz 
uj száma, a költőnő EIT.-beli székfoglalója alkal- 
mából. Az uj szám gazdag regányfolytatás- 
ban is. 

Az Irodalom-müvészeti részben Kuncz Ala- 
dár a kolozsvári magyar szinház válságát fej- 
tegeti Naplójában, mig a legujabb erdélyi aka- 
démicien, Csüry Bálint dr. tudományos tevé- 
kenységéről Rajka László ir. Csüry dr. ér- 
dekes kis tanulmánya Gyulai Pál novellahő- 
seiről külön feltünést kelt az irodalmi világban. 
A szemlerovat többi cikkeit Kiss Ernő dr. Szo- 
kolay Béla, stb. irták, utóbbi a budapesti KUT 
tavaszi tárlatát ismerteti érdekesen és gazdag 
illusztrációkkal. 

Megrendszabályozzák a 
hus- és tejtermékek 

árusitását. 
Az állategészségügyi törvény végrehajási 

rendeletének 24. §-a kimondta, hogy azon üzlet- 
helyiségeknek, amelyekben hustermékeket : son- 
kát, kolbászt, szalonnát stb., vagy pedig tejet 
és tejtermékeket: sajtot, vajat, turót, tejfölt áru- 
sitanak, a berendezésük meg kell feleljen ugyan- 
azon törvényes követelményeknek, mint amit a 
törvény a mészárszékek berendezésére elő ir. 
Tehát az üzlet falai legalább két méter magas- 
ságban olajjal kell festve legyenek, a padló 
betenból kell készüljön és az a pult, amelyen 
a hus-, vagy tejtermékeket kimérik, márvány- 
lapból, üvegből, vagy mosható, gyalulható ke- 
ményfából kell legyen. 

A végrehajtási rendelet ezen szakaszát a 
nagyváradi állategészségügyi hatóságok szósze- 
rint értelmezték és az összes vegyeskereskedé- 
sekben, bodegákban, fűszer és gyarmatáruüz- 
letekben betiltották egyik napról a másikra a 
hus, tej és ezek termékeinek árusitását mind- 
addig, amig az üzlethelyiségek afenthivatkozott 
törvényes követelményeknek eleget nem tesz- 
nek. Ez természetesen a legtöbb kereskedőre 
és bodegásra annyit jelentett, hogy hetekre be- 
zárhatta volna az üzletét, drága pénzen uj be- 
fektetéseket kellett volna eszközölnie, szóval a 
legtöbb üzletet tönkretette volna. Egészen el- 
tekintve attól, hogy egy jobb füszer és csemege- 
üzletben a vevők sem szivesen látnák a beton- 
padlót. Épen ezért az érdekelt kereskedők a 
nagyváradi kereskedelmi és iparkamara utján 
felterjesztéssel éltek a töldmivelésügyi minisz- 
tériumhoz, amelyben kérték, hogy fenti üzletek- 

épület, diszműbádogos és szerelő 

Ferdinancd király-ut 27. 

Gyergyószentmiklós 

ben a hus és tejtermékek árusitását a régi fel- 
tételek mellett továbbra is engedje meg. 

A földmivelésügyi minisztérium fehasználta 
ezt az alkalmat arra, hogy ezt a kérdést egy- 
ségesen rendezze és rendeletet bocsátott ki a 
kolozsvári állategészségügyi vezérfelügyelőség 
utján, amely ezt a kérdést közmegnyugtatásra 
iztézi el. A rendelet kimondja, hogy a 224. §. 

csupán lényegileg (inprincipiu) kötelező a cse- 
mege, füszer kereskedésekre és bodegákra és 

csupán az üzletnek azon részére vonatkozik, 
ahol ezen élelmiszereket árusitják. Ellenben a 

gyakorlatra nézve megállapitja a miniszter, hogy 
a vegyeskereskedésekben és bodegákban az élel- 

micikkek elárusitása ugyanugy történhetik, mint 
a multban, azzal a különbséggel, hogy az üz- 
letek tulajdonosai kötelesek a helyi állategész- 

ségügyi hatóságtól engedélyt kérni ezek áru- 
sitására. 

Az engedély kiadása egy bizottság hely- 
szini szemléje alapján történik és ennek véle- 
ményétől függ. Amennyiben a helyiség az ál- 

talános egészségügyi követelményeknek meg- 
felel, az engedélyt az állategészségügyi ható- 

ság minden további nélkül köteles kibocsátani. 
Ellenben az állategészségügyi törvény 24. §-ának 
az üzlethelyiségre vonakozólag fent irt szigoru 

rendelkezései továbbra is kötelezők azokra az 

üzlethelyiségekre, ahol kizárólag hust tejet és 
azok termékeit árusitják. 

Rossné Fatkas Ida két 

művész-estje. 
Rossné Farkas Ida ismert és jó nevü drá- 

mai szinmüvésznő városunkban való tartózko- 
dása tette lehetővé, hogy két estély keretében 

ujra bemutassa magát a gyergyószentmiklósi kö- 
zönségnek. 

Az első est május 21-én, szombaton volt 
melyen Paul Giraldy : Szerelni c. 3 felvonásos 

modern drámáját hozták szinre a férje: Ross 

Jenő kiváló szinész és Gergely Zsombor mü- 
kedvelő segitségével. 

Mindenesetre, az a nehéz és pompás mü- 
vészi teljesitmény, melyet e darabban a három 
szereplő végzett, teljes müvészi csődbe fuladt a 

közönség közönyén, fáradságán, talán anyagi 

kimerültségen. És nem annyira az a fontos, 

hogy a közönség részéről mi az összetevő e rész- 

vétlenséget illetőleg, inkább a rendezésben le- 

hetett a hiba, ami a második estén is meglátszott, 

bár akkor elég szépszámmal jelentek meg a 
gyergyószentmiklósiak. 

A rendezés elégtelenségét pedig nem ab- 
ban értem, hogy talán a szinpad gazdag- 

sága, a bőséges próbák stb. körül nem fej- 

tettek volna ki messzemenő gondot. Inkább ez 

a megjegyzés a jegyek eladása, valamint a barát- 
ságos invitálásra szól, mely körül mulasztás 
történt. 

Giraldy darabjában egyébként Rossné 

igen értékeset nyujtott. Ha látszott is az üres 

nézőtér okozta levertség rajta, mégis a Farkas 
Idától ismert hang ki-ki csillant felsőbbrendü 
asszony sulyos szerepének interpetálásában, mely 
két ugyanolyan felsőbbrendü férfi meggyőző lo- 
gikája, érte vivott szerelmi harca között inga- 
dozott. 

Ross Jenő, bár nem az ő szerepköré- 
be vágott, szintén érdekes és értékeset adott a 
férj szerepében, aki az én felfogásom szerint, s 
ez az iró lankadására vall a sulyos darab fel- 
épitésében, alig győzdelmeskedett a pompás via- 
dalban. Mondhatni, hogy csak a véletlen segi- 
tette ehhez. 

Grgely Zsombor, mint mükedvelő, 

ürdőkádak, ta- 

akit ezzel a szereplésével együtt szinpadon há- 
romszor láttam, e téren sokat javult és olyan 
elfogadhatót nyujtott, a müvészi nehézségeket 
véve tekintetbe, hogy tartózkodva a tulzástól, jó 
szinésznek is becsületére vált volna. A harcos 
és szerelmes logikából eredő sulyos szavak és 
gondolatok fellángolását egy-egy helyen bravu- 
rosan lobogtatta. 

A második este 22-én, vasárnap három 
egy felvonásos és más apró kedves számokkal 

volt illően kitöltve, ha egy kissé tul hosszura 

nyult programmal is, mely a közönségeti fá- 
rasztotta. 

1-ső szám : Gazsi és Mercedes. Harsány 
énekes vigjátéka. Játszották : R. Farkas Ida, 

Roth Böske, Balázs Dusi, Ferenczy Bandi, Ross 
Jenő. 

Farkas Ida itt is érdekes alakitást 
adott, bár a könnyü sulyu darab nem felelt meg 

zsánerének. 

Balázs Dusi, akit még nem láttunk 
szinpadon, egy kész fiatal szinésznő erejével 

bilincselte le figyelmünket és olyan képessége- 

ket mutatott, amilyet e téren eddig el se hit- 
tünk. Igy bujik ki a szeg a zsákból s ezután, 

reméljük, töbször fogjuk szinpadon látni. 

Róth Böske szintén jól mozog a szin- 
padon. Rajta sem lehet észrevenni, hogy csak 

amateur. 

Ferenczy Bandi szintén jártas a ri- 

valdán és megérdemli, hogy az uj gyergyószent- 

miklósi mükedvelő gárda egyik erőssége legyen. 

Ross Jenő igen bájos volt a vidékies 
földesur szerepében. Látszott rajta, hogy neki 

való alakot fogott meg, hogy magán át azt be- 

mutassa. 

2 ik szám: Holczner Laci saját szer- 

zeményü dalai voltak. Brillians technikája, a mü- 

vészi elképzelő ereje, hiszük, a zongora mesterévé 

fogja egy pár év alatt avatni. Saját táncdalai- 

ban meg van az egyénhi, hogy ugy mondjam : 

holzneri iz s ha majd nehéz és hosszabb lé- 

legzetü kompoziciói is legyőzik a nehézsége- 
ket, hiszük, hogy nevével országos viszonylat- 

ban is sokszor fogunk találkozni. 

3-ik számnak egy angol egyfelvonásos 
dráma a „Gong" került szinre. Játszották E. 

Deér Gizi helyett, aki sajnos az utolsó pilla- 

natban kellett Kolozsvárra utazzon, R. Far- 

kas Ida, E. Deér Kálmán és Ross Jenő. R. 

Farkas Mtáról és Ross Jenőről, helyszüke miatt 

már nem szólhatunk. 

E. Deér Kálmán a gyergyőószentmik- 

lósi műkedvelők igazgatója, főrendezője, szinész 

kiválóságairól hires játékos, e drámában uj olda- 

láról mutatkozott be és pedig olyformán, hogy a 

legteljesebb elismerés hangján kell szóljunk Róla. 

Ez uttal is megmutatta Deér direktor, hogy 

szinészi képessége oly sok oldalu és ma is tel- 

jes erejében virágzó, ahány alkalom és szerep 

számára csak kinálkozik.. 

4 ik számnak Takács Lajos, az „Agrár" 
fiatal igazgatója adott elő hegedüjén szivhez 

szóló népdalokat. 

Herceg Ferenc: Violante és a biró c. egy- 

felvonásosa zárta be a hosszu müsort, mely- 

ben Rossné Farkas Ida teljesen kibonthatta 

szárnyait. Kár, hogy a közönség már annyira fá- 

radt volt, hogy ezt a müvészi monológot nem 

birta kellőkép és teljes erővel végig élvezni. 

Hátra volna még Karácsony Zaki konfe- 

rálásáról szóló konferálás, de mert ez ellen Ösze- 

rénysége tiltakozik, csak annyit mondunk, hogy 

ez estén egy kissé rossz hangulatban lehetett, 

mert sehogysem tudta a máskor csillogó meleg 

meghittséget a szivekbe plántálni. 
Tib. 

onyhaberende- 
karéktüzhelyek zési cikkek 

mnmagy raktára. 
Készitek mindenféle épületcsatornázásokat és 
tödéseket, templomok, tornyok bádogos mun- 
kált, fardsszobák fölszereléset berendezését, 
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HIREK. 

—- Esküvő. Antalitz Leonka és Székely Fe- 
renc csomafalvi jegyző f. hó 26-án délután 5 
órakor tartották esküvőjüket a bácska-palánkai 

róm kath. templomban. Gratulálunk. 

— MHalálozás. Gottlieb Mihály helyi tekin- 
télyes fakereskedő f. hó 20-án Kolozsváron vá- 
ratlanul elhunyt. 21-én este 7 órára érkezett 

meg az autó az elhunyt tetemével. A halotti 
szertartás 22-én délelőtt volt a zsidótemplom- 

udvarán megtartva, ahol a szászrégeni fő- 

rabbi, a hévizi alrabbi és Engel Jeremiás tar- 
tott halotti beszédet, valamint a munkások ré- 

széről egy munkás szép és hálás szavakkal bu- 
csuzott el a szeretett halottól. A temetésen je- 
len voltak: dr. Benke polgármester, a vá- 

rosi tanács tagjai, dr. Miklóssy Viktor bankigaz- 
gató, Sáska Andor, a Kereskedői Kör elnöke, 

igen sok kereskedő, az összes fürészgyári igaz- 
gatók és tisztviselők, valamint a munkások, 

többen kétezernél. Nyugodjék csendesen. 

– Dr. Pongrácz Péter városunk szülötte 
1926.ban fejezte be orvosi tanulmányait. Az 
1927. év folyamán, az uj rendszer szerint, egy 

évet a szegedi klinikákon töltött és igy 1927. 

ápril 9-én a Ferencz Józse'l Tudomány Egye- 
temen az orvosi tudományok doktorává avatták. 

Dr. Pongrácz legközelebb még egy ujabb ta- 
nulmányutra indul. Addig azonban, 1-2 hó- 
napi itthonléte alatt szivesen áll a szenvedő 
emberiség rendelkezéseire felszegi lakásán, vagy 
meghivásra házhoz is elmegy. A fiatal orvos 

nagy tudását többi orvostársai is készséggel 

elismerik. 

— Az Atlanti-oceán hőse. Lindberg ameri- 
kai kapitány atlanti-oceáni átrepülését siker ko- 

ronázta. Szerencsésen leszállott a párisi repülőté- 

ren, ahol a megviselt atlanti hóviharok és sze- 

lektől, majdnem eszméletlenül ült gépében. 

Francia pilóta-társai kiszedték, lefektették a ha- 

lálra fáradt kapitányt, aki egyvégben szom- 

bat este 11 órától vasárnap délután 3 óráig 

aludt. A nyugodt álom után felfrissülve részt 

vett a szünni nem akaró ünneplésekben. Lind- 

berg kapitány hősi teljesitményén kivül, az 

egyszerü aviatikus tiszből dusgazdag emberré 

vált egy napról a másikra, mert a nagyválla- 
latok, filmtársaságok stb. olyan ajánlatokkal 

halmozták el, hogy 32 órán belül egymillió dol- 

lárra tehető, amit megkeresett. 

— Az erdélyi magyar kath. cserkész ifjuság 

nyári kirándulása a Gyilkostóhoz. Hivatalos érte- 

sitések alapján, julius első két hetében, az erdé- 

lyi és bánsági magyar kath. cserkész ifjuság talál- 

kozni fog a gyilkostói nagytáborban a konszoli- 

dáló munka jegyében, az uj hazában uj célki- 

tüzéssel. A kolozsvári 7. sz. kath. centuria pa- 

rancsnoksága a következő feltételeket adja: A 

tábor, cserkésztábor, tehát számitunk elsősor- 

ban a romániai magyar kath. cserkész centu- 

riák részvételére. Szivesen látnók azonban, ha 

az összes romániai városokból, ahol magyar 

kath. diákság van intézetenkint 3-4 fiu, mint 

vendég eljönne, hogy aztán az ott látottakat 

értékesitse társai között. A cserkészcsapatok 

természetesen vezetőikkel jöjjenek, a vendégek 

is lehetőleg kérjanek föl egy tanár urat a velük 

való jövetelre. Ha egy helyről 6-7-nél több 

vendég jön, föltétlenül felnőtt vezetővel jöjjön. 

A vendégek is kötelesek a cserkész törvényhez 

alkalmazkodni és a tábori munkában tehetsé- 

gükhös képest segédkezni. A részvétel dija uta- 

záson kivül vagyis a két heti ellátás kb. 600 

leu. (Esetleg sikerülni fog Gyergyószentmiklósig 

vasuti vaggonokat kedvezményes áron kapnunk 

a szükséges utvonalra). Ebből leszámitjuk az 

egyes csapatok által esetleg gyüjtött élelmi sze- 

rek árát. Az élelmezés központos lesz, tehát az 

ilyen gyüjtött élelmet is be kell a központi gaz- 

dasági hivatalhoz szolgáltatni az érkezéskor s a 

mennyiséget május 31 ig hozzánk bejelenteni. 

A részvétel bejelentendő május 31-ig, jelezve a 

résztvevők számát, nevét, intézetét, vezető ci- 

mét. A tábor julius első 2 hetében lesz. Rész- 

letes felvilágositást minden kérdésre szivesen 

adunk. 

— A Kath. népszövetség helyi szervezete 
május 29-én délután 4 órakor a Központi iskola 

felső termében gyülést tart, melyre a szövetség 
tagjait és minden jóakaratu keresztény férfiut 
és nőt meghivunk. Az elnökség. 

* A „Minerva" Biztositó Rt. a verseny inté- 
zetek megbizottjai által elhintett sok rosszirá- 
nyu ráfogással szemben a legteljesebb mérték- 
ben nyujt tüűz, jég, betörés által okozott káro- 
kért kártalanitást a legrövidebb idő alatt anél- 

kül, hogy hosszas várakoztatásokkal a feleit a 

baj megtörténte után kimeriteni törekszene. Ne- 
kem is csiksomlyón leégett s a „Minervánál" 
biztositott csüröm kártéritése fejében 83.117 ], 
15: napon belül minden tortura nélkül fizetett 

ki, amiért fenti intézetnek hálás köszönetet 
mondok s azt minden polgártársamnak mint 

egyik legbecsületesebb intézményt lelkiismere- 
tesen ajánlom. Kujbusz János. 

— BElmult az Orbán napi veszedelem. A gaz- 
daközönség aggodalommal tekintett az idén Or- 

bán napja elé mert évek hosszu során át nem 
végeztek olyan pusztitást a fagyosszentek a ter- 
ményekben,mint az idén. Orbán napja országos 

esőzéseket hozott amelyekre a tikkadt vetések már 

nagyon szomjuhoztak. Erdély egyes vidékein, 
igy különösen Háromszék vármegyében vannak 

olyan járások, amelyekben az ősz óta semmi 

csapadék nem volt és a vetések fejlödésükben 
anyira viszamaradtak, hogy még az is kérdéses, 

hogy a mostani esőzések fognak-e segiteni a ba- 

jon. A fagykárok elmultával a jégkár veszdelme 
fenyegeti a vetéseket, amelyek ellen a gazdakö- 

zönség biztositások utján védekezhetik. 

— Véres harcok kinában. A szélső-keleti 
táviratok szerint a Jangce-vonal nyugati részén 

igen elkeseredett harc folyik Csang-Cso Lin tá- 
madó csapatai és a végső kétségbeeséssel véde- 

kező hankaui kormány hadserege között. A Han- 
kau-Honan i partvonalról rengeteg sebesült özön- 

lik vissza Hankauba, ahol az élelmiszerhiány 

kezd mind érezhetőbbé válni és a pénzügyi kri- 

zis mindinkább megneheziti a déli kormány 

mozgási szabadságát. A hankaui kommunista 
hatóságok hir szerint a város minden épkézláb 

emberét besorozzák, hogy a Csang-Cso-Lin-nal 

való döntő küzdelemben nagyszámu csapatokra 

tehessenek szert. Hankai elestének hirét meg- 

cáfolják, de a város igen sulyos helyzetben van 

— No bántsd az autót. A közlekedésügyi 
miniszterium rendeletet adott ki,amellyel rend- 

szabályozni kivánja azokat az elfajult. állapoto- 

kat, amelyek különösen egyes falvakban és a 

városok perifériáin az autóforgalom ellen irányul- 

nak. A közlekedésügyi minisztériumhoz több 

panasz érkezett, hogy egyes vidékeken a lakós- 

ság, többnyire gyermekek és suhancok, de gyak- 

ran felnőttek is, kövekkel dobálják az autózókat, 

amivel gyakran sulyos baleseteket okoznak. A 
közlekedésügyi minisztérium felhivja a rendőr- 
séget, csendőrséget és a közigazgatási hatósá- 

gokat, hogy a támadásokat a legszigorubb in- 

tézkedésekkel torolják meg. A nép felvilágosi- 

tásával lehetőleg vegyék elejét az autók elleni 

támadások megismétlődésének. Az autózók ily- 

nemű panaszai ügyében a hatóságoknak a leg- 

sürgősebben kell lefolytatni a nyomozást és a 

bünösök ellen folyamatba tenni a megtorló el- 

járást. 

* Gyilkostói menedékházban, május végével 
mindennemü hideg, meleg étel és ital kapható lesz, 
amelyre a kirándulók figyelmét ezuton is fel- 

hivjuk. 2-3 

NYIUTTÉR." 

Köszönetnyilvánitás. 
Mindazon ismerőseimnek, jóbará- 

taimnak és rokonnak, kik öcsém, Gottlieb 

Mihály temetésén résztvettek vagy el- 

nunyta alkalmából részvétükkel felkeres- 

tek, ez uton mondok hálás köszönetet. 

Gheorgheni, 1927 május 24. 

Gottlieb Áron, 
fakereskedő. 

. Erovat alatt közlöttekért a felelősség beküldőt terheli. 

Hunyadi uccában levő kb. 

3 holdas belsőség épitési annyag- 
gal együtt eladó? 

Cim a kiadóban. 

Egy jó karban levő 

szalon garnitural 
tükörrel együtt eladó 

Értékezni a kiadóhivatalban 

Barna István, bhőrkereskető. 

Eladó 

Bőr és cipő üzletem 
a László István ur házába (főtér) 
helyeztem át és kibővitettem, hol 
a legjutányosabban vásárolhat. 

jutányos áron 18 ezer, darab 
jóminőségü UJ TÉGLA 

Kosztandi Vaszinál Gheorgheni. 
(Az állomáson alól a második békénymenti malom.) 

Hirdetmény 
Az uj bélyegtörvén vel kapcsolatban a kö- 

vetkezőket hozzuk a jogkereső közönség tudo- 
mására : 

Bárminemű kérvény bélyege 8 lei. Befize- 
tési nyilatkozatok 8 lei. (Allami, megyei és vá- 
rosi adók befizetésénél bélyegmentesek). Nyug- 

ták bélyegei 100—10 000 2 lei 10 000—–50.000 I-ig 

5 lei, 50.000 1-ien felül 10 lei. Miaden megkez- 
dett új 100 000 lei. után további 1 lei. 

Bizonyitványok bélyege 10 lei. A bizonyit- 

ványok bélyege az első szóval átirandó községi 
és városi érték bizonylatok bélyege az illető köz- 

ség bélyegzőjével felül bélyegezendő. Adásve- 
vési szerződések 5.000 1-ig 10 lei, 5.000 1-ien 
felül 20 lei. 

A bélyegek a kezdő betüvel illetve szó- 

val átirandók. 
Minden másolat illetve szerződés példány 

bélyege, amely szintén átirandó 5 lei. Telek- 
könyvi bekebelezési kérésbélyege 50 lei a mel- 

lékletek bélyege 2 lei. Ingatlan vételi illeték 

6 százalék. Ingó vételi illieték 2 százalék. Bér- 
leti szerződés illetéke 1 százalék. Csereszerző- 
désnél a nagyobb érték után 6 százalék. Vál- 

tók illetéke 6 hónapig 2 lei 50 b.,, azontul 5 lei 
minden 1000 Lei után. Minden anyakönyveze- 

tő a halálesetekről azonnal köteles értesiteni. 

az adm. financiarat. 1–1000 I. büntető terhe alatt. 
Az örökösök anyakönyvvezető értesitésétől 

függetlenül 30 nap alatt az adm. financiárához 
nyilatkozatot kötelesek beadni ezen nyilatko- 

zatnak tartalmaznia kell az elhunyt nevét, az 
elhalálozás időpontját, az örökösök nevét, lak- 

helyét, életkorát az örökhagyóhoz való rokon- 

sági viszonyt és az elhunyt után maradt ingó 

és ingatlan vagyont tételenkint felsorolva és a 

napi forgalmi érték szerint értékelve. 

A nyilatkozat aláirandó a felek által az 

irni nem tudók 2 jelen levő tanu előtt kézjegy- 

gyel ellátják a nyilatkozatot. Ezen nyilatkozat. 

benem adásának elmulasztása szigoru birsággal 
jár. 

Minden bejegyzett kereskedő köteles a sza- 
bályszerűen vezetendő illetékezésreszánt könyve- 

ket még a folyó május hó folyamán bemutatni. Min 

den kereskedő és iparos köteles anyag és pénz- 
tár naplót vezetni és az illetékezésre bemutatni, 
levelenként szintén 3 Lei. 

Könyvnyomda tulajdonosok felelősek a hir- 
detési dijakért a bélyeg az első szóval átnyom- 
tatandó a hirdetmény papiron 20 négyzet deci- 
méterig példányonkint: 10 bani, minden további 
10 négyzet deciméter után 5 b., kartonon vagy 
vászonon 40 négyzet dm. 40 bani azontul min- 
den további után 10 négyzet deciméter után 2 
banival több. Tartósabb jellegü és anyagu hir- 
detéseknél 1 négyzetmétertől 35 Lei 6-10, 50 
lei 10-20, 100 lei, 20 négyzetméteren felül 200i. 

Közjegyzői okiratok bemutatási határideje 
3 nap. Bérleti szerződéseké 30 nap, egyébokira- 
toké a szokásos eddigi határidő. 

Adm. financiará 
M. Ciuc 18 Mai 1927. 
Ad-tor financiar 
Olvashatatlan aláirás 

Seful sectiei 

Nyomatott Kahan I. könyvnyomdájában Gheorgheni -Gyergyószentmiklóson.


